

1 家庭与梦想能否“兼得”

对女性来说,家庭与事业是否能兼顾,一直是困扰她们的一大问题。谈到为何会策划此次调查时,上海市妇女儿童服务指导中心主任周珏珉表示,我们想从女性成才发展的视角,探讨构建新型的社会服务保障体系,为上海女性人才发展提供优质、科学、高效的服务;为各类女性人才,营造更好的社会环境,让她们充分施展自己的才华。

本次调查样本主要以职场成才的主力军——中年女性为主。35岁以下为11%,36至45岁占到42.6%,46至55岁为36.1%,55岁以上10%。这些女性大多是各领域的骨干、精英、领军人物,具有高学历、高职称、高行政级别。其中,科技人员、教师、医生占到84.9%,事业、企业以及社团负责人占9.4%,公务员占0.3%。她们主要呈现以下特点:一、受教育程度比较高,大学本科占28%,硕士研究生以上占到68.2%;二、高级职称女性占七成,副高级职称占53.4%,正高级职称15.7%、中级职称21.3%;三、五成以上被调查者有行政级别,正副科级职级占23.3%,正副处级职级占27%。

调查显示,在处理家庭与事业矛盾时,62.7%的女性可以较好地兼顾事业与家庭,15.9%的女性以家庭为重,舍弃事业发展机会,7.8%的女性以事业为重,牺牲家庭生活,8.7%的人无法处理好平衡,感到身心疲惫。

由于要去香港任职无法解决孩子的转学问题,李女士反复思量后放弃了:“儿子明年就要小升初,放弃孩子的学业,那我赚钱还有什么用?”与绝大多数家庭一样,作为母亲,李女士不但要在职场兢兢业业,每天下班到家还要跟进孩子的功课、送孩子去各种辅导班、筹备考证、搜集各种升学信息。此次公司原本计划让她和老公一起去香港公司,职位也晋升,但考虑到孩子的读书问题,她决定放弃这次非常难得的机会。

参与此次调查的上海知识女性,七成每天的工作时间在8小时至12小时之间,她们每天得以陪伴孩子的时间非常有限,“我女儿二年级,我每天下班到家已经晚上七点,吃饭洗澡辅导功课,学校要求9点前睡觉,根本来不及。”一位职场妈妈表示,自己从事的行业在工作量上男女没有任何差别,很多女同事像自己一样,除了工作回家还要负担家庭的琐事,尽管努力,但是晋升的通道却并不顺畅,而在此次调查中,职场的“男女有别”现象仍然普遍,有79.1%的受访女性认为“上海女性人才发展整体有改观,但女性发展仍有较大障碍”,63.5%的人认为“本单位女性人才发展整体有改观,但女性发展仍有较大障碍”。

女性认为成才成功的标志是什么?67.8%的女性选择了“婚姻美满家庭幸福”,67.08%的女性选择“有自己的梦想和追求”,如今的女性对成才成功的认知更加趋于多元化,不仅仅局限在事业范围内。

比如,“高学历当全职妈妈是浪费吗?”如今再问这样的问题,答案也与从前大相径庭。今年孩子读幼儿园的秦女士本身就是学霸,原本已经得到耶鲁大学进修机会的她直言自己是被生孩子这件事“耽误”了学业。然而生娃后全职在家,有知识有时间,秦女士在育儿这件事上充分发挥了善于学习的特点,把先进的育儿知识活学活用,还理解、延伸,不仅孩子的认知能力领先了同龄人一个身位,甚至开发自创了不少低幼年龄的益智玩具、教学方法,在低幼育儿圈中已是小有名气,如今孩子入园,她也计划开始自主创业,希望把自创的育儿方法加以推广。

2 知识女性:以努力改变现状

作为一个知名儿童用药公众号的创始人,在沪上某三甲儿童医院任职的药师李小姐收到了博士学位的入学通知,尽管已经怀有身孕,她在读书之余仍旧不停地奔波在各种宣讲、科普场合,向公众推广儿童安全用药的注意事项。

像李小姐一样,无论正行进在人生的哪个阶段,大多数上海的知识女性非常注重自身的学习与提高。

从成才因素上看,家庭教育和实践锻炼成为影响女性成才成功的主要因素。被调查者认为在所有影响因素中:早期的家庭教育占59.6%,工作上有锻炼机会占62.5%,在事业发展中心得到领导关心和支持为32.4%,求学期间的社会实践为17.1%,求学期间学校校风为10.8%。

从精神上看,自强自信自立自尊的“四自”精神,是女性成才成功的主要动力。其中,“四自”精神占72.2%,良好教育占55.1%,机遇占35.7%,家庭成员的支持占25.2%,单位领导赏

既是职场女强人,又是家中的好妻子、好妈妈,调查揭秘——

上海女性:人生的成功靠“打拼”



3 焦点关注

近日,市妇联、市妇儿服务指导中心等发布《上海女性成长成才社会服务保障体系构建研究》,此次调查由上海市妇儿服务指导中心(巾帼园)、上海女性人才研究会等联合发起,调查对象是在上海知识女性较为集中的高校、机关、卫生、企业、社会组织等19个系统,聚焦女性的工作感觉、职业发展、深造机会、家庭状况、育儿需求、事业生活关系、成长成才、心理素质以及社会性别等,并就女性创业、职业发展、身心健康、生育二胎中遇到的困难等热点问题作了一一剖析。

记者 郭爽 整理报道

3 “二孩”竟成为女性创业动力

上海工程技术大学社会科学学院讲师闫宏微曾在全市范围对创业女性进行抽样调查,结果显示:72.3%的上海女性认为“互联网+”时代女性创业具有更大优势,58.7%的女性创业者认为上海总体社会环境有利于女性创业。

从创业动机来看,20.4%的女性选择“更灵活地支配时间”这一选项,33.5%的女性不满意原工作环境或收入,9.7%的女性期待为更多人带来更好的生活。与之相反,只有4.8%的女性由于失业或无法就业等原因被迫创业。

闫宏微在调查访谈中发现一个有趣现象,“全面二孩”政策颁布后,51.8%的女性表示会考虑或选择自主创业,这超出不少人的预想。女性希望得到越来越多的自由支配时间而选择自主创业,成为女性创业的另一个倾向。一些女性创业者提出,创业会让女性在消费和社交方面有更大自由。



4 “上有老,下有小”仍是难题

专家调查后发现,不少女性尤其是大龄未婚、或生育二胎的女性,她们在生理、心理和社会责任等方面负担更重,职业与家庭、育儿等难以平衡的问题成为当代职场女性遇到的新困惑。

调查显示,八成的女性急需家政服务、老人和病人的护理。位列上海知识女性最希望得到的社会公共服务需求前几名的依次为:家政服务(51%),老人和病人的护理(39.3%),养老机构(29.8%),托幼机构(20.4%),晚托班(13.4%),暑托班(7.9%),全日制保姆(6%)。

当被问到,在鼓励女性人才事业发展方面,您最期待的相关政策是什么时:42.5%的女性选择“保护女性公平就业权、禁止用人单位性别歧视”,41.1%女性选择“提高女性生育期间的社会福利保障(包括产假、育儿假、生育补贴等),41%女性选择“鼓励有条件的用人单位建立弹性工作制”,37%女性选择“保障女性上升渠道畅通”。同时,女性还期望在创业方面和男女同龄退休等方面给予政策的支持。